

COSAS INEXPLICABLES

LA TOMA DEL BLOCAO DE MEZQUITA

(Recuerdo de actualidad)

Hablan ahora los periódicos del esclarecimiento de las responsabilidades por la toma del blocao de Mezquita, en una de aquellas noches luminosas que siguieron a la catástrofe de Annual. Parece ser que el comandante general impuso castigo al jefe de vigilancia de la plaza de Melilla, que era aquella noche el comandante del regimiento de Melilla don José Velázquez. No tenemos datos concretos para discernir y aquilatar de quién es la responsabilidad de lo acaecido, si del general Sanjurjo, del comandante general, del comandante Velázquez o del propio alto comisario D. Dámaso Berenguer. Pudo ser muy bien el desamparo en que se dejó a los defensores del blocao pura estrategia, pues estrategia fue también el abandono de Monte Arruit, Zeluá y Nador. Creemos, eso sí, y nos complazca decirlo, haber visto en el arranque de Melilla, que se dio nombre a calle de Guribá, frente al cual, a dos kilómetros, está a un kilómetro, estaba el blocao atacado; creemos, decimos, haber visto aquella noche al comandante Velázquez, que fuimos espectadores. Rosa, el drama, y con nosotros los rojos que nos interesa no es perder en la mano a quien fué el responsable o quienes fueron los responsables, y no por falta de ganas, sino de medios; el sino hecho tan frecuente en España, de que no se pueda encontrar explicación razonable a una falta que hubiese sido facilísimo reparar y que sin embargo no se reparó ni se mostró asomo de reparar. Esperamos, lector, de la exposición del sencillísimo hecho sacará más provecho que de todo un vibrante artículo de prosa indignada y alusiva.

El cronista ha dejado la sensación sobre esta efeméride, en un libro suyo, *El Rif en las sombras*. Evocará, no obstante, aquí todo lo sustancialmente posible, su impresión de hace año y medio. Estaba Melilla, virtualmente sitiada. Acaso el enemigo no se hallaba repartido, ejerciendo presión, a lo largo de la línea defensiva de la plaza. Su presencia se notaba por incursiones aisladas, ataques contra la retaguardia de los convoyes, asaltos en regla a las posiciones y blocaos, como en Tizna, Casabona e intentos de cortar las comunicaciones con los puntos salientes de la obra defensiva de Melilla. Acaso un hábil estratega, con dos batallones de campo enemigo y guiado salir triunfante al campo enemigo y derrotar, por sorpresa, a éste. El 27 de Julio, pocos días después de lo de Annual, llegó la vanguardia de la caballería de Alcántara a los alrededores de Nador y solo fue hostilizada al regreso, cuando se dirigía al Alalayán, que acaba de ser fortificado.

Empezó el ataque al blocao de Mezquita a media noche. Yo oía el tenaz tiro desde mi cama. Al punto me dirigí al arrabal, en unión de mis compañeros y queridos amigos precisados. Estallaban bombas de mano. Resonaban, rasgando la majestuosa serenidad de la noche, las descargas de campo enemigo y la guarnición del blocao, el tiro de los morteros era confuso, discontinuo, pero persistente, como el de una rueda de fuegos artificiales. De pronto, pam, un sonido roncoco, pesado, que hacía conmovir la atmósfera, y silencio. La bomba de mano de los moros. Los que presenciábamos, impotentes y atibaldados, el drama, conteníamos, anhelantes, la respiración, para escuchar el latido, alropellado y fuerte del corazón. Exclamábamos: «¡han caído!». Pero, no, al poco, se reanudaba, más recio, el tiro. Los gritos de la morisma formaban una infernal algarabía que llegaba distanciadamente a nosotros, como el ladrillo, ululante, labrado, de una jauría en persecución de las piezas próximas a caer. Los moradores del arrabal trasnochaban esperando el desenlace. Se trataba del comienzo de un ataque a la plaza? En cambio, el estivo valor de nuestros soldados era singular: dormían, rendidos, y quizá por efecto de tener la sensibilidad curtida y hecha al ruido de los tiros, sobre el duro suelo de las calles, campamentos y trincheras.

Duró el drama hasta la madrugada en que cayeron los últimos defensores del pequeño recinto. Eran éstos unos veinte hombres mandados por el teniente Rodas Maffioletti. Este con algunos soldados se acogió a la posición inmediata. Antes del final, nos preguntamos: ¿no se les auxilia? No acude nadie a auxiliarlos, que tenían a su espalda 50.000 soldados españoles? ¿O qué hacían las columnas móviles de socorro, organizadas expresamente para acudir en socorro de cualquier punto de la línea defensiva de cualquier punto de ella? Alguien iba de la plaza atacada? Místicos hombres, entre nosotros, dijo: unos cuantos hombres, decididos al amparo de la oscuridad, pueden acercarse al blocao y hacer huir a la banda de rifles. Hasta creo que los de los de nuestro grupo avanzaron acobardados a las tinieblas del campo adyacente. Se dejó, a pesar de todo, morir a aquel puñado de hombres; el episodio costó el honor y la vida, días después, al oficial Maffioletti.

En este punto ha llegado la ocasión de repetir algunas preguntas de sentido común, que nos hemos formulado en otra ocasión, sin encontrar la respuesta satisfactoria. ¿Por qué no se evitó la caída del blocao, contando así con el apoyo de la artillería, que de tal modo echaba por el suelo en las mismas noches de Melilla nuestros pequeños blocaos? Si la pregunta no es discreta sobre el averiguar ahora las responsabilidades por aquel hecho que me atravesó, a calificar de bochornoso y cruel. Mas, sobre todo, ¿adivina el lector cuáles son las razones en España, el comandante general de Melilla, acudió casi de día al lugar en que estábamos cinco periodistas desde media noche. Es decir, que se enteró tarde, el que tenía, no solo el deber de enterarse, sino todos los medios imaginables para que le enterasen. Entre varios jefes, generales, que tenían a su cargo la vigilancia defensiva de Melilla, nadie acertó a dar al sucedido su importancia. Se puede ampliar el número de personas responsables que no se enteraron a los continentes, oficiales de guardia, etc. ¿Es que no se enteró, definitivamente, siquiera, de ese modo no se enteró superior? Si así, de ese modo no se enteró superior, el cual, al echar sus ordenes, se encontrará sorprendido poco gratamente al pensar que nada le sirve tener a su lado un ejército de 50.000 hombres, porque en trance de apertura, frente a un número de enemigos enormemente mayor, nadie acudirá en su auxilio. Lo indudable es que la cosa sucedió con ese evidente despreocupación. Nadie quiso enterarse del drama de aquel puñado de héroes, que duraron por espacio de seis o más horas, ametrallados con alguna otra granada de mano. El general dice que si él jefe, éste que si el comandante, el otro jefe, el de más allá. Entiendan las víctimas, Melilla o su ciudad, encima, al pobre Maffioletti, que no aparece el que pudo dar orden o tomar las iniciativas de ahuyentar a los dieciséis o diecisiete moros, o los que fueran, que se mencionaron bonitamente en las barbas lacias y

somnolientes de una plaza fuerte española guarnecida por 50.000 hombres, a un puñado de valientes que no sé por qué razón se ha cho pasar por cobardes.

JUAN GUIXÉ.

DE PONTEVEDRA

ENTIERRO DEL MARQUÉS DE RIESTRA

(Por teléfono)

Pontevedra 18 (22 h.)

El entierro del marqués de Riestra, verificado a las tres y media de la tarde, fué uno de los actos más imponentes que se recuerdan en esta ciudad.

Desde por la mañana se notó en la población una animación extraordinaria por la afluencia de personas llegadas de todos los puntos de la provincia y de otras localidades gallegas para sumarse a la manifestación de duelo.

A las dos de la tarde comenzaron a llegar comisiones a la calle de Michelena donde está situada la casa mortuoria y a las tres y media, hora señalada para el entierro, era muy difícil circular por sus inmediaciones. Los pliegos de firmas colocados a la puerta se cubrieron por centenares.

El hijo del féretro que contenía el cadáver fué bajado en hombros por varios allegados y amigos del finado, entre ellos D. Antonio del Moral Sanjurjo, D. Anallio Taboada y los señores Cividanes y Cvevillas, organizándose seguidamente la comitiva fúnebre.

Abrieron la marcha los asilados del Hospicio, pobres y acogidos en el Asilo de Ancianos y obreros de la casa. A continuación iba el ataúd conducido por camilleros de la Cruz Roja y rodeado por los empleados de la casa y las comunidades de mercaderes, franciscanos y jesuitas y seguido por el clero de las dos parroquias de Pontevedra y las de los contornos con cruz alzada.

Formaban el primer duelo varios sacerdotes y canónigos de Santiago y Tuy; el segundo, de las autoridades, el capitán general de la región Sr. Rubín, el alcalde de Pontevedra, el presidente de la Audiencia provincial y gobernador civil interino Sr. Pinlos, el presidente de la Diputación D. Carlos Casas, el delegado de Hacienda Sr. Jordán y el coronel de Artillería D. Pedro Torrado y Atocha, y el tercero, de la familia, el Sr. Jiménez de Sandoval, D. Joaquín Calderón y los señores Moreno Ossorio y Esteban de la Reguera; los tres últimos legados de Madrid momentos antes de organizarse el acto.

Seguían la Diputación provincial y el Ayuntamiento en corporación, con maceros, banda de música y guardia municipal; comisiones y representaciones de todos los ayuntamientos de la provincia, los exploradores y el orfeón «Unión Artística» con sus emblemas, cerrando el cortejo oficial los señores don Eladio de Lema y D. José Pan de Sorluque y los diputados a Cortes D. José Barreira y D. Wenceslao González Gárra. Después iba una multitud enorme que se calcula en diez mil personas y marchaba por último una larga fila de coches y automóviles.

Todo el largo trayecto hasta el Hospital donde se despidió el duelo estaba ocupado por un gentío inmenso que se descubría respetuosamente al paso del cadáver, oyéndose muchas expresiones de reconocimiento y de cariño para la memoria del marqués. Ya despedido el duelo oficial, todo el acompañamiento siguió hasta el cementerio, a pesar de lo desahogado de la tarde.

El comercio cerró durante dos horas y los edificios oficiales, centros y sociedades tenían multitudinos sus balcones, ondeando la bandera a media asta.

En la casa mortuoria se recibieron millares de telegramas y telefonemas de pésame, entre ellos del mayor domo de Palacio, el nombre del Rey, del Gobierno y de muchas personalidades de Madrid y del resto de España.

Sería imposible citar al detalle las comisiones, representaciones y amigos que de toda Galicia vinieron para asistir a este acto del que se conservará Pontevedra inborrable recuerdo.

El corresponsal.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

SIROTA - POLLAK - BUxbaum

Con una sala muy brillante, como en las grandes solemnidades filarmónicas, dió ayer su anunciado concierto el trío vienés, formado por los excelentes profesores cuyos nombres figuran por cabeza de estas líneas. Fue una audición deliciosa por la categoría artística de los intérpretes y por lo grato y sencillo del programa, fácil de oír y de saborear a todo placer: un concierto agradable, fluido y melódico en todo momento y que llevó al espíritu esa sensación de placidez y de descanso que el privilegio de los grandes músicos de antaño, en contraposición con el fatigoso y enrevesado oropel de los modernos.

Los tres profesores vieneses son artistas de verdad. Leo Sirota, de temperamento fuerte y apasionado, por su modo de tocar el piano y hasta por su fisonomía podría muy bien ser italiano; Pollak, es un violinista de técnica vigorosa y excelente dicción, franca y sencilla, y Buxbaum, el admirable profesor de violonchelo ya era conocido en la Coruña, pues vino formando parte del Cuarteto Rosa, cuando éste inauguró el Teatro Linares Rivas.

Comenzó el concierto con el trío en si bemol mayor, de Mozart, delicada página del más elegante de los músicos conocidos. Todo el trío obtuvo una excelente interpretación, destacando el admirable clarinetista, dicho por las vieneses con verdadera unción y escuchando por la concurrencia con atención religiosa. Al final estalló una ovación entusiasta y merecida.

El trío de Schubert, en la misma tonalidad, tocado a continuación es estupendo. Inspirado, lleno de pasión y de ternura, es, sin duda alguna, una de las obras cumbres del gran músico. Fué admirable la interpretación de todo el trío y nos hizo pasar uno de los momentos más agradables que debemos a la música, escuchando tan sólo.

El público aplaudió con entusiasmo y los concertistas tocaron de regalo el «scherzo» del famoso trío de Arensky, bellísimo como todo el número.

Puso fin a la audición el trío en mi bemol mayor, de Beethoven, compuesto de cuatro tiempos en allegro. Si ello no constituye un pecado, diremos que este número nos gustó menos que otras páginas del gran maestro y que los vieneses lo interpretaron magistralmente, logrando una ovación clamorosa. Aún tuvieron la amabilidad de regalarnos el magnífico «adagio» del trío de Arensky, expresado en forma tan intensa y apasionada que no vacilamos en calificarlo como el instante supremo del concierto.

El público, que como ya hemos dicho, era muy numeroso y escogido, salió encantado de una fiesta muy agradable.

MADRID

LA VIDA LITERARIA

La vida literaria va a tener ahora una racha de actualidad. Después de un año de ociosidad, los autores buenos lanzan su libro. Se avocan a la temporada de los premios. La Academia dará un premio a la mejor obra dramática—¿dónde está, Dios mío?—el Ateneo concederá el premio Charro-Hidalgo a la mejor monografía sobre Gaiñel, tema encantador, y a la del mismo mérito sobre arte popular arquitectónico de España, tema sobre el cual apenas hay tratados en castellano.

El «A E C» va a otorgar el premio «Mariano de Cavia», que es hoy la distinción más alta del periodismo: cinco mil pesetas al mejor artículo del año que fué.

Francia ya ha dado su premio Balzac y su segundo premio Goncourt. No conozco todavía *La tragedia del obrero*, novela de Henri Bazand, que ganó el premio Goncourt. Dice que está bien, pero raticó su entusiasmo hablando de ella. El año pasado la *Batalla del negro* Manzan, armó mucho más ruido aunque no es una cosa admirable.

El éxito de Francia es esa novela a la cual castigaron en la persona de su autor, los caballeros de la Legión de Honor. *La garzona*, de Victor Marguerite cuyo editor debe estar cobrando muy a gusto el resultado de ese reclamo gratuito, *La garzona*, novela descafeinada, alcanzará sin duda más popularidad que las premiadas de Francia.

Pronto será traducida al castellano. Aquel furor de literatura francesa que había aquí antes, cuando aún no teníamos mejores libros que Francia, se refugia ahora en esas cuatro o cinco obras sonadas, cuyo autor se llama Barbuse, Duhamel, Proust, y estos pequeños escándalos de Marguerite, o éxitos como el de *La Atlántida*, de Benvil y los demás premios Goncourt. Pero aquel correo de obras francesas de todas clases no existe. Hoy España traduce los libros de toda índole y no por intermedio de los editores de libros franceses y no por intermedio de los editores de libros franceses y no por intermedio de los editores de libros franceses.

Si hemos de volver a las literaturas coreanas vendría fijarse en esos dos pueblos de tan selecta literatura, Italia y Portugal, sin contar las puérras, a éstas ráfaga del aire puro que viene de Oriente y a los libros ingleses, todo ello mucho más serio, mucho mejor y más abundante que el actual rendimiento de Francia, que está demasiado enfrascada en el tratado de Versalles para preocuparse de que vuelva a nacer Plautberl.

LEANDRO PITA ROMERO.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

La noticia de que en esta sesión se posesionaría del cargo el nuevo alcalde D. Francisco Ponte y Blanco, llevó mucha gente al palacio municipal.

Comenzó el acto a las seis, presidiendo el Sr. Senra y asistiendo 29 concejales.

Después de aprobada el acta de la anterior, se dió lectura de las reales órdenes aceptando la dimisión del cargo de alcalde presentada por el Sr. Asunsolo Linares y nombrando para sustituirlo al Sr. Ponte y Blanco.

El Sr. Senra leyó el puesto presidencial el Sr. Ponte y éste pronunció un discurso, muy elocuente, dedicando sus primeras palabras a saludar al Concejo con el mayor afecto. Dijo que aun cuando cubre ya su frente el símbolo de la vejez, no significa esto cansancio ni agotamiento, porque su espíritu es energético y está lleno de buen deseo.

Añadió que tiene en su mente muchos proyectos, pero reconoce que para llevarlos a la práctica no basta su buena voluntad y necesita la cooperación general.

Aspira a ser alcalde de todos y espera que se le ayudará a solucionar en primer término el problema económico, que es el más importante para el Ayuntamiento.

No se le oculta que ha de tropezar con muchas dificultades en el desempeño del cargo, pero confía en que podrá vencerlas y hacer labor útil y de engrandecimiento de la Coruña.

El Sr. Pazos pidió que constase en acta su protesta contra el nombramiento de alcalde por real orden.

Análoga manifestación hizo el Sr. Peña Novo en un extenso discurso, después de renunciar al Gobierno liberal por seguir la misma forma de conducta que el conservador.

El Sr. Lage dijo que aun cuando los elementos liberales arremetieron duramente contra el Sr. Asunsolo, al ser éste nombrado alcalde de real orden, sin tener en cuenta que era un niño que empezaba su vida pública, los conservadores no seguían igual conducta con el señor Ponte y Blanco, pero se complacía en recordar lo sucedido entonces.

El Sr. Senra expuso que, así como en Abril del año último formularon los republicanos su protesta contra los nombramientos de alcalde de real orden, la expresaban también en esta ocasión, pues si mal hicieron los conservadores entonces mal hacen los liberales ahora; pero toda vez que el Gobierno no dejó en libertad al Ayuntamiento para elegir a su presidente, celebraba que la designación hubiera recaído en el Sr. Ponte y Blanco.

El Sr. Abad hizo también constar su protesta contra el Gobierno y pidió que el Ayuntamiento votase una proposición solicitando de las Cortes que se derogase la ley municipal y se conceda una amplia autonomía a los Municipios y que se eleve al rey un mensaje interesando que se deje a los Ayuntamientos en libertad de elegir los alcaldes.

El Sr. Martínez Morás estimó que se estaba dando al asunto una extensión desproporcionada, pues mientras no se derogue o se reforme la ley, el Gobierno obra dentro de sus facultades nombrando los alcaldes y no se puede decir que con ello se haga una ofensa al pueblo de la Coruña.

Contestó a todos los oradores el Sr. Ponte y Blanco, afirmando que está donde estuvo siempre y recordando que en la Coruña hubo alcaldes de real orden que en momentos difíciles para la población supieron cumplir con su deber.

Sometió seguidamente a votación la proposición del Sr. Abad, que fué aprobada por dieciséis votos contra dos y se entró en el

ORDEN DEL DIA

Si debate se adoptaron los siguientes acuerdos:

Dejar sobre la mesa el expediente sobre irregularidades en la expedición de talones de arrendo, cometida en la oficina recaudatoria de la Rua Nueva, por el atorador Juan Antonio Vázquez; una proposición de la Comisión de Gobierno interior, para que se provea, mediante concurso entre los individuos de la Guardia municipal que no excedan de 40 años, la pla-

za de ujier municipal, que existe vacante; otra, de la Comisión de Hacienda, presentando el pliego de condiciones para el nombramiento, mediante concurso público, del gestor de la recaudación directa, con afianzamiento, de los arbitrios municipales establecidos sobre bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes, sobre carnes, sobre venta ambulante, sobre carrós y carruajes, de transporte, solamente en la parte a que se refirió a carros carruajes y caballeros forasteros, e impuesto de rodaje, durante los años económicos de 1923-24 a 1927-28; otra, de la misma Comisión, presentando de nuevo el pliego de condiciones para el arriendo mediante subasta pública del arbitrio municipal sobre inquilinatos, durante los años económicos de 1923-24 y 1924-25, y otra, de la misma Comisión, presentando también de nuevo el pliego de condiciones para el arrendamiento mediante subasta pública del recargo municipal establecido sobre el impuesto del timbre del Estado que grava los espectáculos públicos, durante los años económicos de 1923-24, 1924-25 y 1925-26.

Autorizar a D. Juan Torné, D. Ricardo Riveiro y a D. José García y García, para hacer obras en distintas fincas.

Adquirir un traje de uniforme para el cabo de peones camineros.

Autorizar a D. Alonso Camba Mosquera para dedicar un camión automóvil al transporte de carnes de cabro desde el matadero.

Conceder a los Sres. López Hermanos permiso para establecer un depósito doméstico en la casa número 10 de la calle Real.

Y aprobar diversas cuentas.

LA CARCEL

Terminado el despacho ordinario se dió lectura de una comunicación del director general de Prisiones y otra del director de la cárcel de partido preguntando a quién pertenece ésta y si le será cedida al Estado.

La Comisión de Gobierno interior informa que la cárcel es de propiedad del Ayuntamiento y este informe quedó sobre la mesa hasta el jueves próximo, levantándose la sesión a las nueve de la noche.

UNA BUENA NOTICIA

SE ABARATA EL PAN

Se ha reunido la Comisión especial para tratar del precio del pan, y se acordó por unanimidad rebajarlo en diez centimos el kilo.

Para ese acuerdo tuvo en cuenta la Comisión municipal todos los factores y disposiciones gubernativas que se han dictado hasta la fecha y especialmente un decreto de Noviembre último que faculta a las autoridades municipales para tasar el pan.

Es de esperar que ese acuerdo de la Comisión quede sancionado en la primera sesión municipal que se celebre.

Esto, como habrá sospechado el lector, ocurre en Madrid. El Ayuntamiento de la Coruña no tiene tiempo para ocuparse de milifras como ésta, pues lo necesita todo para discusiones trascendentales como la de si son mejores o peores los alcaldes de real orden o los de elección corporativa, para intervenir en la cuestión de Irlanda, poniéndose telegráficamente al habla con Lloyd George, o para otras ampulosidades por el estilo.

Las cuestiones de principios absorben la atención municipal coruñesa, cuando lo principal sería ocuparse por los cocidos y mejor aún del pan nuestro de cada día.

EL PUERTO DE FERROL

UNA VISITA AL GOBERNADOR

Al recibir ayer el gobernador civil Sr. García Morante a los periodistas, les dijo que había estado a visitarle una comisión de la Asociación Patronal de Ferrol con objeto de expresarle su energía protesta contra las frases vertidas por un concejal en el Ayuntamiento de la vecina ciudad y según las cuales dicha Asociación había hecho presión cerca del gobernador para que ordenase la inmediata constitución de la Comisión que ha de sustituir a la disuelta Junta de Obras del Puerto.

El Sr. García Morante hizo constar ante los reporteros que, en efecto, la Asociación Patronal ferrolana le hizo solamente una visita de cortesía, a raíz de su llegada a esta ciudad, sin formular pretensión alguna en ningún sentido.

PARA ABARATAR LA VIDA

EL DECRETO SOBRE ABASTOS

(Por teléfono)

Lo que dice la parte dispositiva

MADRID 18

Según ya hemos comunicado, hoy despachó con el Rey el ministro de Fomento, quien pasó a la firma del monarca el decreto encaminado a abaratar las subsistencias.

La parte dispositiva de dicho decreto, dice así:

Una vez constituidos los organismos que se crean, verificará una revisión de precios de las sustancias alimenticias de primera necesidad.

Para fijar los precios, tendráse en cuenta el costo en el punto de producción, e beneficio líquido, ajustado a un tipo que no excederá del margen que fijarán las Juntas de abastos, el costo del transporte hasta el punto de destino y el costo de los impuestos municipales.

El beneficio, comercialmente, lo fijará la Junta.

Se crea una Junta Central de Abastos, presidida por el gobernador y formará parte de ella el alcalde, los directores de agricultura, obras públicas y montes, un jefe de centro en representación de los Ministerios de Hacienda, Gobernación y Trabajo y otros que designará el Consejo superior de las Cámaras de Comercio, agricultura y asociación de ganaderos y cuatro vocales más por los consumidores, dos de los cuales nombrará el ministro de Fomento a propuesta de la Junta y los otros dos designados por las Asociaciones obreras, que el representante del Ministerio del Trabajo designe.

En cada capital actuará una Junta de abastos, presidida por el gobernador civil e integrada por el delegado de Hacienda, alcalde, Inspector del Trabajo, representantes de las Cámaras de Comercio, industria y agricultura y de los consumidores, tres que designarán las primeras autoridades citadas y dos por las asociaciones obreras.

Podrán nombrarse vocales femeninos.

Los productores, comerciantes e intermedarios que contravenzan los precios fijados por la Junta, serán castigados con multas de 100 a 5.000 pesetas.

RUIZ DE VELASCO.

EN LA DISTANCIA

LOS CUENTOS DEL NOVELISTA

En la Gran Vía, casi a la entrada, tienen su librería los señores de Pueyo, D. Alejandro. Para un coruñés, la esposa de Pueyo será siempre Manolita Pérez. Pasará los años, cambiarán de nombre la calle Real y los Cantones; la Reunión de Artesanos volverá a llamarse el Chito; es posible que la Plaza de María Pita se convierta en parque de López o de Fernández; pero, a despecho del tiempo, de las canas venerables, de los nietos y de los biznietos, Manolita no tendrá nunca otro nombre.

Esta librería, que en letras doradas tiene en el rótulo el nombre de Alejandro Pueyo, es algo así como una prolongación de esa obra a la cual no podíamos pasar sin entrar un momento para sumarnos a la tertulia. Salvo la diferencia de la instalación, la casa es la misma y los coruñeses podemos recrearnos todavía en la calle Real. Escritores, periodistas, adifines, dibujantes, entran siempre en casa de Manolita al pasar por la Gran Vía, frecuentemente nada más que por el gusto de estar allí unos minutos y se va dejando una estela de simpatía y admiración.

Hay siempre en la tienda unas muchachas, por lo regular gallegas; el artista acariaciado por las alas del éxito; el forastero recién llegado de Galicia. A veces, se detiene un autor frente a la puerta y una mujer guapa, elegante, perfumada, avanza hasta el mostrador, adquiere el libro predilecto, charla y rie unos minutos y se va dejando una estela de simpatía y admiración.

En esta casa de Pueyo, dos libros llenan ahora el escaparate, sirviendo de pedestal a la caricatura de los autores: Pérez Lugín y Fernández Flórez. *La corralona y la ría* y *Traednos de la vida vulgar* son la actualidad literaria de Madrid.

El libro de Pérez Lugín lleva un título gallego; el del galleguísimo Flórez lleva una admirable portada de Máximo Ramos, gallego también, y para que todo tenga nuestro marchamo, ha salido de la Editorial Atlántida que dirige otro gallego; nuestro fraternal camarada Leandro Pita Romero, de quien, con esto y varios motivos más, cabría decir muchas y bonitas cosas si no fuese afeiza costumbre de todos nosotros respetar la modestia del compañero. La atención literaria, pues, converge una vez más en Galicia. En la Puerta del Sol, un escaparate de la librería de Fernando Férriz, exactamente en el tamaño colosal, la portada de *Tragedias de la vida vulgar* y la gente, atraída por el reclamo, ve el nombre del novelista y entra a buscar el libro que se está vendiendo como pan bendito.

Yo no he leído todavía el libro de Lugín, y que mi excelente amigo D. Alejandro me lo perdona; pero aun no soy lo bastante rico para permitirme el lujo de comprar novelas, por mucha que sea mi devoción a los autores. El editor de Flórez, que conoce este por qué, me ha enviado *Tragedias de la vida vulgar* y acabo de leerme el libro de un tirón.

«Cuentos tristes», ha escrito el autor debajo del título del libro, y eso es éste en realidad: una serie de cuentos admirables, todos ellos un poco tristes, al través de cuyas páginas fluye, como un sutil hilillo de agua fría, el humorismo del novelista. Un libro de cuentos no puede someterse a un análisis crítico; esa odiosa labor anatómica que va señalando errores y aciertos, y entre todos estos cuentos de Flórez sería difícil elegir uno como el mejor para juzgar de los demás. ¿Cuál habría de señalar como tipo en este libro, en el que varía el asunto, cambia el motivo, y sin embargo, se advierte una recóndita filiación que liga cada cuento al siguiente, disgregados, distintos y juicios como las gotas de un surtidor? ¿Cuál de ellos será el mejor? «¿Soy yo?», «¿La quiebra de la casa Floris?», «¿El encuentro?». Leedlo, todos y cada uno os parecerá siempre el más bueno.

Hay algo que hace este libro singularmente amable: la dulce sencillez con que está escrito. Val vez en *Luz de luna*, quizá también en *La tristeza de la paz* pudiera hallarse el primer motivo de parecerá a nadie hermano de Flórez, pero en *La procesión de los días*. Esta vez, Flórez ha escrito unas páginas sabiamente ingeniosas, para ser lidas por los espíritus sanos, por las gentes bondadosas; el libro de los jóvenes y de los viejos. Esa cosa tan difícil que es el libro de cuentos para los niños grandes. Ni Andersen, ni Anatolio France, ni Mones, que nada, Colette Willy. Esto último, desde luego. No es un libro de «bonoir», sino más bien para la intimidad de la familia, cerca del fuego y de la abuela senecta y del gato que enarca el fómido desparezándose, para hacerse un ovillo en un rincón del viejo diván. Acaso alguno de estos «cuentos tristes» encariñaría cómodamente en cualquier tomo de Daudet; pero de un Daudet muy nuestro, de mucho más acá del Pirineo.

En la carta al editor que sirve de prólogo al volumen, dice Flórez:

«He querido únicamente poner en estos cuentos, ternura, una gran ternura; eso que vale mucho más que el amor. Son casi todos ellos, episodios de vidas humildes; tristesas cotidianas, pesadumbres vulgares; lo que constituye la tragedia de la existencia habitual, la tragedia sin sangre, que a veces es hasta un poco grotesca; pero que bien merece este elevado nombre de tragedia porque su personaje principal es el más encumbrado y respetado y temido: la Vida.»

Y leído el libro, uno se convence de que Flórez ha cumplido su propósito, realizando una labor de sentimental, sin sensiblería; llanamente; a la manera de un poeta muy humano que huyese del verso por demasiado artificial.

Madrid, Enero.

NECROLOGÍA

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de D. José María Rodríguez Pardo, estimado y popular convecino que destacó de un gran espíritu industrial acometió numerosos negocios contribuyendo en la medida de sus fuerzas al progreso local.

Trabajador infatigable, el Sr. Rodríguez Pardo era la actividad en persona y en los últimos años de su vida laboraba con el mismo entusiasmo que en su juventud.

En la Iglesia parroquial de San Jorge se celebrarán mañana solemnes funerales por el eterno descanso del finado y con este motivo reiteramos a sus hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

En 4.ª plana: Diversas informaciones

Recomendamos al público en general

que antes de hacer sus compras den un vistazo en el **Almacén de Tejidos de Eulogio Losada**, en la calle de JUANA DE VEGA, 56, 58 y 60. Esta casa quiere vender barato y servir bien al público. Las ventas se hacen al por mayor y menor. Todas las semanas se reciben saldos en toda clase de tejidos.

SALDOS -- Calle de Juana de Vega, 56, 58 y 60 -- **SALDOS**
PRECIOS FIJOS

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

El problema ferroviario

MADRID 18.

Como lo vé el partido social popular
Esta nueva agrupación política publica a nota explicando su posición frente al problema ferroviario.
Supone que las tarifas van a elevarse porque el nombramiento del Sr. Gasset para el Ministerio fué acogido con notable alza en los valores ferroviarios.
Propone que se publique como ley, hasta que las Cortes se reúnan, el proyecto de ordenación ferroviaria de Maura, aprobado por el Senado.
Hace un llamamiento a las clases mercantiles para que se opongan a la elevación de las tarifas.
Petición de la Cámara de la Industria
La directiva de la Cámara de la Industria pidió al ministro de Fomento que se afronte el problema ferroviario en su totalidad, pues toda solución que se base sólo en la elevación de las tarifas producirá repercusión en la economía nacional.
Piden que cualquiera que sea la solución se someta al Consejo superior ferroviario.

De Política

MADRID 18.

Tranquilidad absoluta
El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que reina tranquilidad absoluta en toda España.
Salvatierra hablará desde la "Gaceta"
El ministro de Instrucción pública desmintió las declaraciones que le atribuyen algunas revistas profesionales.
Dijo que cuando habla lo hace desde la "Gaceta".
Confirmó que se propone realizar inmediatamente una reforma en la segunda enseñanza y que también hará algo en el Consejo de Instrucción pública.
El problema del pan.—Despacho con el rey
El alcalde de Madrid celebró hoy una conferencia con el ministro de Fomento sobre el problema del pan.
La conferencia se suspendió porque el rey llamó por teléfono al Sr. Gasset, quien se trasladó al Palacio para despachar con el monarca, aunque no le correspondía hacerlo hoy.
El Sr. Gasset confirmó que en el Consejo del miércoles se trataría del problema ferroviario.
Los indultos por el santo del rey
Los indultos del fuero de Guerra que harán de someterse a la firma del rey, el día del santo de D. Alfonso, serán muy limitados. Del fuero civil serán seis o siete.
La huelga de contribuyentes
Preocupa hondamente al Gobierno la campaña iniciada entre los contribuyentes, aconsejándoles que no hagan efectivo el último número de las contribuciones territorial e industrial.

Electrificación de líneas férreas
En breve resolverá la electrificación de las líneas férreas de Madrid a Valencia y Madrid a Irún.
Hecha la innovación, invertirán en el recorrido de la primera línea cinco horas y en la segunda ocho.

El Nuncio y Pedregal
Esta mañana conferenció el Nuncio de Su Santidad con el ministro de Hacienda.
Parece que la visita está relacionada con los detalles aduaneros que contiene el decreto del conde de Romanones para la defensa del patrimonio artístico.

El comercio y el fisco
Visitaron esta mañana al Sr. Pedregal los representantes de distintas entidades mercantiles, para pedirle la modificación de la real orden fecha 11 del actual.

Hablaron con tal motivo de la frecuencia con que el comercio se ve agobiado por el fisco.
El ministro ofreció estudiar el asunto.

De Barcelona

Percance de aviación
Comunican de Barcelona que al aterrizar en Prat de Llobregat un avión procedente de Alicante, chocó violentamente contra un árbol.
El aviador, que sólo contaba 18 de edad, fué sacado de entre los restos del aparato y llevado a una clínica.
Cuando llegó allí era ya cadáver.
Un viajero francés que iba en el aparato resultó levemente lesionado.

Varias noticias

MADRID 18.

Donativo del cardenal Reig
Dicen de Valencia que el cardenal Reig donó cinco mil pesetas para los establecimientos de beneficencia de aquella capital, para festejar su elevación a la púrpura cardenalicia.
Regreso de Lerroux
Do Sevilla llegó el Sr. Lerroux.
Lloyd George a Sevilla
Es esperado en Sevilla Lloyd George, que pasará allí dos días con su hija.
Para recibir al rey
En Alicante ultimans los preparativos para recibir al rey.
Con tal motivo irán varios buques de guerra.
Descarrilamiento de un tren de mercancías
En el túnel de Los Fierros (Oviedo) descarriló un tren de mercancías.
Dos empleados resultaron levemente heridos.
Los trenes halláanse detenidos a causa de haber quedado interceptada la vía.
El decreto sobre las quinzenas
Una pareja de seguridad llevó a la cárcel de Málaga a un joven de 15 años, para cumplir condena por robo en una joyería.
El director, fundándose en la reciente dis-

posición sobre las quinzenas, negó a admitirlo y fué llevado al Juzgado.

Pérdida de un collar valorado en cuarenta mil pesetas
Durante la función celebrada esta noche en el Teatro de la Princesa, presentó la marquesa de Haro un collar de perlas, valorado en cuarenta mil pesetas.

Ramón y Cajal
Es esperado, en Alirante el Sr. Ramón y Cajal.

Contra un gobernador
En una asamblea obrera celebrada en Zaragoza, acordó pedir la destitución del gobernador.

La campaña marroquí

MADRID 18.

El P. Revilla
En Melilla conferenció con el coronel Despujols el P. Revilla.
Muéstrase muy optimista respecto al restate de los prisioneros.

Bombardeo aéreo
Dicen de Melilla que durante los bombardeos aéreos se lanzaron 86 bombas.
Los aparatos volaron sobre Afran.

El temporal
Aminó notablemente el temporal, reanudándose la navegación.
Hoy salieron vapores con víveres y municiones para el Peñón.

El bajá de Arcilla a Madrid
Llegó a Tetuán el bajá de Arcilla, Muley Mustafá, que saldrá en breve para Madrid llamado por el Gobierno.
Este bajá fué hace días víctima de un atentado.

El comandante Franco
Procedente de Melilla llegó a Málaga el comandante Franco.
Hízose un entusiasta y cariñoso recibimiento.

Soldados licenciados
Llegaron a Cádiz, procedentes de Larache, 300 licenciados del ejército.

Excepcional situación de un prisionero
Dicen de Melilla que entre los militares se comenta la situación en que se halla el teniente de la escuela de reserva del regimiento de San Fernando D. Baltasar Gómez, el cual está prisionero y próximo a cumplir la edad para el retiro.

Ignórase qué resolución adoptará el ministro de la Guerra sobre el devengo de sus haberes.

El coronel Despujols
Llegó a Melilla el coronel Despujols.
Negóse en absoluto a hablar de los asuntos tratados en Madrid.

Información palatina

MADRID 18.

En el estudio de Benlliure
La reina Victoria visitó esta mañana el estudio del escultor Benlliure.

(Sigue en 4.ª plana).

Se venden: Una buena cocina y una salamandra.
Darán razón: Cantón Pequeño, 26 (portería).

Si

Un millón de hombres afirman lo mismo ¿Lo cree usted?
Pues son millones de hombres en el mundo entero que gastan las afamadas lámparas TUNGSRAM (Budapest) corrientes y medio vatio. LA MEJOR EXTRANJERA que existe hoy.
GRAN NOVEDAD
Lámpara medio vatio ampolla cristal opalina (luz de la luna). Remesas en camino. Exíjase en todos los establecimientos de lámparas y en Montero, 10.—Madrid.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 86 millones, en valores del Estado, intransferibles e inalienables.
ASOCIADOS: 210.000.
D. Jesús Galdo, Real, 45-2.º—Teléfono 502

CARBONES

El único por sus innumerables ventajas para usos domésticos, es
GALLETAS SIN HUMO
Lo prueba su consumo enorme
VENDEDOR EXCLUSIVO EN LA CORUÑA
NORBERTO SANCHEZ
Despacho: Sol, 21.—Teléfono 426
Hay cok de gas superior y toda clase de carbones
NO CONFUNDIRSE
Despacho: Sol, 21.—Teléfono 426

Gran Bar Restaurant

PETIT LHARDY

Calle de la Galería, 45. — Teléfono número 583
La Coruña
Platos del día: Lomo de cerdo a la bretona y langosta a la americana.—Menú: Ostras, camarones, langostinos, percebes, centollas, huevos a la parisien, tortilla petit-pois, almejas a la plancha, solomillo a la bordelesa, robaliza a mayonesa, lenguado a la ori, merluza a la romana, reo en blanco, anguila a la vizcaina, salmónetes al horno, vieiras en su concha, riñones saltados, perdiz en su salsa, pichones estofados, pollo a la reina, bistekes a la tártara, entrecot con trufas, chuletas al natural y bistekes a lo Lhardy. Postres variados.—Gran confort.

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez)

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales, Dams Cantón Pequeño, 23 y 24.

Dr. E. Pardo de Andrade
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Ginecólogo del Hospital Médico-Quirúrgico de la Coruña.
Consulta de tres a cinco.—Real 18
TELÉFONO 234

Gran Centro de Especialidades

Aparatos fotográficos.
Preparación del líquido Dakin por Electrolisis.
Estabilizadores al Autoclave y estufa seca.
Trousseau para partos y operaciones.
Gran surtido en tijas, Bragueros y Ortopedia en general.
Sueros y Vacunas de las mejores marcas.
Perfumería Nacional y Extranjera.
Farmacia Europea, de López Abante
Real, 55.—Teléfono n.º 236

LA ÚNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA, DE LA REGION,

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de «Zeiss», «Goerz», «Ro-deustock», «Jules Huet» y «Theatis», es la

CASA LÁZARO.—Bailén, 14.—La Coruña

ORZAN
POLVO ANTISEPTICO
FILODERMICO
FERNANDEZ Y VIDAL - LA CORUÑA

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

Academias Castro-Serrano

INSTALADAS EN TOLEDO Y MADRID
TOLEDO
Carreras Militares exclusivamente
Director: COMANDANTE D. ALFREDO CASTRO.
Domicilio: { Sexto Ramón Parra, núm. 27, y Locam, núm. 16.
MADRID
Carreras Militares y Telégrafos
Director: COMANDANTE D. MIGUEL MARIÑO.
Domicilio: { Santa Clara, núm. 4 (Próximo al Teatro Real).
Internos, Medio-Pensionistas y Externos. -- Solicitense Reglamentos
Horas de matrícula: De cuatro a siete

Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
Fiel, Veneras, Sifilíticas, Vias Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer
Tratamiento y curas con observación anatómico-biológico, Instrumental completo de la mujer COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARRISMAN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uroscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., etc. San Andrés, 117-2.º Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Gramófonos

DESDE 6'50 PESETAS
DISCOS DOBLES
Gran surtido en Opera, Zarzuela, Couplets, Bailables, etc.
De las marcas «Gramófono», «Fadas» y «Odeón»
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramirez
DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo 1.º Consulta de once a dos

Lo único para el cabello
Loción NÚÑEZ PIROTO
Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con un uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, SEIS PESETAS
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Concelro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito José Romay, San Andrés.

+

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José María Rodríguez Pardo
DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA PLAZA
Que falleció el 20 de Enero de 1922
R. I. P.

El funeral que tendrá lugar mañana, sábado, a las diez, en la iglesia parroquial de San Jorge, y las misas que se celebren el mismo día en los altares del Carmen, a las ocho y once y media; Mayor, a las ocho y media y diez; Animas, a las once, y San Jorge, a las doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a alguno de dichos actos y encomendarle al Señor en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

